

93% обучающихся считают, что тема Великой Отечественной войны актуальна и сегодня есть необходимость вспоминать и говорить о событиях тех лет, остальные 7% так не считают.

Анализ результатов опроса показал, что и сегодня молодые люди воспринимают события Великой Отечественной войны как священную память о погибших на полях сражений, нашу историю, боль и надежду. Как долг перед поколением победителей сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне живым ветеранам войны и трудового фронта.

А.В. Фролова, БГЭУ

## **ВКЛАД ПСИХОЛОГОВ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

Великая Отечественная война изменила область исследований советской психологии того времени. Особое внимание уделялось психологическим проблемам, связанным с наблюдением и разведкой, ведением информационно-психологического воздействия на население и военнослужащих.

В действующей армии в период Великой Отечественной войны находились многие советские психологи: В.И. Абраменко, Г.М. Андреева, А.Г. Ковалев, К.К. Платонов, Б.С. Смирнов и другие. Активно участвовали в героической обороне Ленинграда в период его блокады психологи: А.А. Бодалев, А.Н. Давыдова, З.М. Истомина, А.А. С.Л. Рубинштейн, и другие.

Еще до прорыва блокады в Ленинград вернулся из Грузии Б.Г. Ананьев. В период блокады скончался от истощения А.П. Болтунов.

Во время налетов вражеской авиации в начале войны несли службу ПВО: Е.В. Гурьянов, А.Н. Леонтьев, А.А. Смирнов, Б.М. Теплов, П.А. Шеварев и другие (в Москве), А.А. Бодалев (в Ленинграде) и другие.

Многогранной и многоаспектной была деятельность советских психологов в годы Великой Отечественной войны:

Проведение научных исследований по оборонной тематике.

1. Работа в эвакогоспиталях по восстановлению здоровья раненых бойцов.
2. Обеспечение психологической подготовки кадров для тыла и армии и учебно-воспитательного процесса.
3. Развертывание научно-просветительской, санитарно-гигиенической и профилактической работы.
4. Непосредственное участие в боевых операциях (в составе кадровых частей, народного ополчения, партизанских отрядов).
5. Строительство защитных сооружений; работа в тылу (на производстве, в сельском хозяйстве и практическом здравоохранении).

В военные годы А.Р.Лурия было открыто новое направление в психологии – нейропсихология. А.Р.Лурия писал: «Чувство общей ответственности и общей цели охватило всю страну. Каждый из нас знал, что мы обязаны объединиться с нашими соотечественниками, чтобы противостоять смертельной опасности. Каждый из нас должен найти свое место в этой борьбе или, непосредственно защищая свою страну, или работая в оборонной промышленности, которая была эвакуирована в отдаленные районы страны, или восстанавливая здоровье и трудоспособность раненых».

Перед медицинскими психологами были поставлены следующие задачи: организация лечения военнослужащих, консультационная работа расположенных в тылу и госпиталях. В тяжелое военное время не менее сложную и ответственную работу выполняли психологи, работавшие в области практического здравоохранения и посттравматической реабилитации. Задача заключалась в установлении того, «насколько раненый или больной боец может, вернувшись в ряды армии, в строй или нестроевую работу, выполнять свой долг перед страной в грозные годы Великой Отечественной войны».

О.З. Черепковская, БГЭУ

## ПОБЕДА В НАШИХ СЕРДЦАХ

Великая Отечественная война – крупнейшая по масштабам и ожесточенности битва, которая стала трагедией для жителей многих стран мира, принесла небывалые в истории человеческие потери, бесчисленные страдания миллионам людей. Победа советского народа в Великой Отечественной войне стала возможной благодаря массовому патриотизму, самоотверженности множества людей, мощи всего СССР, поддержке его союзниками.

С первых дней Великой Отечественной войны территория Беларуси превратилась в арену жестокого противостояния немецких войск и Красной Армии. В чрезвычайно тяжелых условиях лета 1941 г. ярко проявился массовый патриотизм населения Беларуси. В кровопролитных боях с немецко-фашистскими частями и соединениями срывался германский замысел "молниеносной войны", закладывался фундамент будущей Победы. Ценой жизни воинов Красной Армии перемальвались передовые части вермахта. То, что не смогла сделать ни одна армия стран Западной Европы, вершили бойцы и командиры Красной Армии, развеивая пропагандистский миф о непобедимости Третьего рейха. Всего на фронтах Великой Отечественной войны сражалось около 1 млн. 300 тыс. выходцев из Беларуси как рядовыми бойцами, так и на командных постах самых разных рангов. Воевало около 400 генералов и адмиралов из числа уроженцев Беларуси. 21 из них командовал армиями, около 50 различными корпусами и свыше 100 наших земляков командовали дивизиями.